



本期聚焦

“双节”至 健康提醒请查收

中秋、国庆节陆续到来,不少市民计划利用假期外出旅游和返乡探亲。目前,正处于登革热流行季节,东南亚国家(如菲律宾、马来西亚、印度尼西亚、越南、泰国、缅甸等)、南美洲(巴西、阿根廷、乌拉圭等)登革热疫情形势严峻,国内广东、云南等省份部分地区也有本土登革热病例报告。“双节”假期,不论您是计划外出,还是回家探亲,为了您及家人的健康,晋江市疾控中心为大家发送了一份健康提醒,请查收。

出游要防病毒感染

登革热是由登革病毒感染引起,经伊蚊(俗称“花蚊子”)叮咬传播的一种以发热、皮疹和全身疼痛为主要症状的急性传染病。市民朋友前往登革热流行地区旅行、探亲期间,应当采取适当措施预防蚊虫,避免感染登革热;返回后也应关注身体状况,发现异常及时就诊。

外出时,大家要留意哪些健康隐患?晋江市疾控中心健教科科长叶福全介绍,出发前,可通过网络查询,咨询旅游部门、海关等途

径,了解途经或目的地登革热流行情况,尽量避免前往登革热流行地区。前往登革热流行地区时,要了解预防登革热相关知识,可适当准备一些防蚊药物或驱避剂备用。居住在登革热流行区时,要做好防蚊灭蚊措施。如:活动时间要避免在伊蚊活动高峰期(特别是日出后2小时及日落前2小时)在树荫、草丛、凉亭、垃圾站等地方逗留。建议不要露宿。外出时尽量穿浅色长衣长裤,避免短袖、短裤;外露皮肤及衣服上涂抹蚊虫驱避剂(每3—4小时需重复使用一次);居住

房间要装有蚊帐、纱门、纱窗等,尽量使用空调并设置较低温度,适时使用蚊香、电子驱蚊器、电蚊拍、防蚊灯等设备,还可以用杀虫喷雾剂对房间实施灭蚊处理。

快乐出行健康提醒

如果从上述国家或地区返回,应主动配合海关部门做好入境检疫工作,主动告知身体状况和旅居史。如果在登革热流行地区已感染发病,建议治愈后再返乡。如未痊愈必须返回,请在入境时主动将患病情况向海关申报,并配合海关检

疫人员的调查及相应医学检查;入境后第一时间前往晋江市医院等二级以上医疗机构就诊,根据医生诊疗建议继续治疗观察,必要时住院隔离治疗。

叶福全提醒:若在外居住地区有登革热疫情,来(返)晋时不知道是否感染,建议自我观察15天,其间继续做好防蚊灭蚊措施。一旦出现发热、皮疹、头痛、眼痛、肌肉关节痛等症状,要立即到正规医疗机构就诊,并告知医生近期旅行史,积极配合医务人员进行诊断、治疗和流行病学调查。

肠道也会“中风” 警惕缺血性肠病

“要不是您和您的团队,我只知道脑中风,哪听过肠中风啊!”近日,因为“肠中风”接受诊疗后的苏阿姨(化名)到晋江市中医院复查时,对接医护人员表示感谢。

“肠中风”大家可能并不陌生,但是您听说过“肠中风”吗?临床上,如果供应肠道的血管发生堵塞,就会发生“肠中风”。



咱厝阿姨突发“肠中风”

近日,咱厝65岁的苏阿姨突然出现左下腹痛和血便。面对这一情况,苏阿姨吓得不轻,在家人的陪伴下,她被紧急送到晋江市中医院治疗。

考虑到苏阿姨的病情,接诊的急诊科医生为尽快明确诊断,当天下午就为其安排了无痛肠镜检查。

突发腹痛莫轻视

王德铨表示,老人剧烈腹痛确实需要留神“肠中风”,即急性缺血性肠病。这是由于肠系膜上动脉或肠系膜下动脉等血管因动脉硬化、血栓形成等原因,导致肠道血液供应不足,进而引起肠道缺血、坏死和出血的严重疾病。这种疾病在老年人中尤为常见,因为老年人的动脉硬化往往更为严重和广泛。此外,“肠中风”的诱因一般还与心脏病史、不良生活习惯、其他基础疾病如高血压、糖尿病等因素有关。

“肠中风”的预防和治疗

王德铨建议,根据诱因来看,为了更好地预防“肠中风”的发生,尽量做到以下几点。加强锻炼,作息规律,保持大便通畅。多喝温开水,避免进食及摄入过多油脂。避免直接摄入温度过低的水锁水果、饮料、酒水。“老人剧烈腹痛可能是‘肠中

风”的前兆,应引起高度重视。”王德铨提醒,一旦出现“肠中风”症状,应立即就医,以免延误病情。治疗原则包括改善肠道血液供应、减轻肠道缺血损伤、预防并发症等。病情严重时,可能需要手术治疗,如切除缺血的肠段等。

王德铨提醒,一旦出现“肠中风”症状,应立即就医,以免延误病情。治疗原则包括改善肠道血液供应、减轻肠道缺血损伤、预防并发症等。病情严重时,可能需要手术治疗,如切除缺血的肠段等。

孩子捏脊好处多



捏脊法是一种古老而实用的推拿疗法,是老祖宗传给后世的智慧养生法宝。经常给孩子捏脊,尤其是每天早晨沿后背肾脉和膀胱经,给孩子捏9遍,气血就调动起来了。有助于体内阳气生发,帮助孩子长高和提高免疫力。

陈埭中心卫生院儿科负责人杨火燃介绍,孩子捏脊好处多,长高高、睡眠好、生病少!大家不妨在家学起来!

孩子捏脊好处多

“孩子捏脊,可调节五脏六腑,可畅通督脉,激活、开发阳气,还可使脾胃健旺、饮食增多,好处多多。”陈埭中心卫生院儿科负责人杨火燃介绍,中医认为,身体的经络从脊柱分支长出,再进入五脏,人体的五脏六腑好像都“挂”在了脊柱上。所以,按揉脊柱的时候,实际上就是在“按摩调理”我们的五脏六腑。

为啥捏脊能增强体质,促进长个?杨火燃解释说,“孩子不长个、体格瘦弱,说明身体的经络不通畅,长期处于压抑状态。而捏脊就是在帮助孩子疏通、刺激经络,让气血通畅,脏器功能恢复,启动孩子的自愈功能。脊背正中间是督脉,督脉为“阳经之海”,是全身气血运行的大枢纽,能够总督、统摄一身之阳气。此外,中医认为,要想长个,肾气要足。但是肾为先天之本,儿童不可随便补益,而脾为后天之本,气血生化之源,可以通过调理后天达到补益先天的目的。捏脊也称为‘捏积’,研究发现,经常捏脊的孩子很少积食,孩子脾胃健旺,饮食增加,运化正常,增强免疫功能。”

捏脊操作学习

杨火燃介绍,全天任何时间都可以捏脊,以晨起最佳。饭后不宜立刻捏脊,也不要是在小儿哭闹或者睡着时操作。体质虚弱或个子矮小者,可以坚持每天定时捏脊,一年半载后,体质定有所改善,身高也比往年长得快。如果为了保健防病,2—3天捏一次即可。捏脊的手法有讲究。开始做时手法宜轻巧,以后逐渐加重,使小儿慢慢适应;要捏捻,不可捻转;捻动推进时,要直线向前,不可歪斜。从上往下捏是为清法,应用于孩子积食严重或者发热的情况;从下往上是补法,可以改善孩子的脾胃食欲不振等情况。

“一般情况下,建议大家可以到医院的儿科或中医外治科室,请专业医师操作。如果大家不方便经常往返儿科,也可以请教医师进行学习。”杨火燃介绍,家长会捏脊,孩子也会少生病。捏脊操作方法大致为:小儿伏卧于床上,背部保持平直、放松,掀起衣服,袒露整个腰背;操作者站在宝宝身旁,两手的中指、无名指和小指握成半拳状,向上捏起皮肤,同时向上捻动。两手交替,沿脊柱两侧自长强穴(肛门后上3—5厘米处)向上推边捏边放,一直推到大椎穴(颈后平肩的骨突部位),算作捏脊一遍;之后每一遍仍按前法捏脊,但每捏3下需将背部皮肤向上提一次,再重复第一遍的动作两遍,共3—9遍为宜。

专家医讯

本周六 耳鼻喉科专家将到晋江中医院坐诊

本报讯 9月21日,耳鼻喉科骆沙鸣主任医师将到晋江市中医院爱国楼门诊部坐诊。坐诊时间为21日(星期六)8:00—12:00和14:30—17:30;出诊诊室为晋江市中医院爱国楼门诊部一楼116诊室(地址:晋江市梅岭街新街街392号)。

骆沙鸣擅长中西医结合治疗耳鼻喉科、头颈外科常见病多发病,尤其是穴位注射疗法效果佳,其先后在国家级及省级医药杂志上发表医学论文30多篇。其中,《AGL液穴位注射治疗额窦炎100例分析》获全国基层医药论文大奖赛二等奖,多篇建议获评福建省科技工作者优秀建议奖。

电话预约挂号:0595-85674310(晋江市中医院爱国楼门诊部预约服务中心)。

防备秋季过敏性疾病

秋季是哮喘及过敏性鼻炎的高发期,一般是过敏原导致发病,这是一种严重危害孩子健康的常见病,必须引起高度重视。孩子一旦出现哮喘或过敏性鼻炎,应及时到医院就诊,以免耽误病情。避免接触过敏原,并保持室内空气流通。秋季、换季时期,空气中的动物皮屑、各种花粉、灰尘颗粒大大增加,孩子很容易患上过敏性鼻炎。如果孩子皮肤脱皮症状非常明显,瘙痒难以有效抑制,家长应尽早带孩子去医院进行治疗。

晋江市中医院急诊科负责人张转喜提醒市民:哮喘、过敏性鼻炎和过敏性皮炎是三种常见的过敏性疾病,它们之间存在一定的关联性,并且都可能对患者的日常生活产生严重影响。进入秋季,是哮喘、过敏性鼻炎和过敏性皮炎的高发季,市民朋友应注意防范。

警惕哮喘来袭

哮喘的典型症状包括发作性伴有哮鸣音的呼气性呼吸困难,可伴有气促、胸闷或咳嗽。症状可在数分钟内发作,并持续数小时至数天,夜间及凌晨发作或加重是重要临床特征。根据病情严重程度,可分为轻度、中度、重度和危重四级。

病因包含遗传因素,家族中有哮喘或过敏性疾病史者患病风险较高,以及环境因素,如花粉、尘螨、有害刺激气体等过敏原的接触。要进行预防,必须识别和避免触发因素,如花粉、烟雾等;保持室内清洁,减少尘螨和真菌的滋生;可考虑注射流感疫苗,防止病毒性感染;加强体育锻炼,增强个人体质;必要时在哮喘发病季节之前使用糖皮质激素吸入来预防。

小心过敏性鼻炎及皮炎

过敏性鼻炎的症状表现为鼻塞和流涕,频繁打喷嚏、鼻痒和眼痒、鼻咳和喉咳等。病因主要受环境和自身体质的影响,如对花粉、尘螨、冷空气等过敏。张转喜建议,外出时尽量戴口罩,减少过敏发生;保持室内通风,保持一定的湿度和清洁;避免接触过敏原,如花粉、尘螨等;加强锻炼,增加身体抵抗力;饮食清淡,避免辛辣刺激的食物。

过敏性皮炎症状多样,包括红斑、瘙痒、干燥和脱屑、肿胀和渗液等。病因包括接触性、过敏性、脂溢性、异位性等多种类型,如直接接触刺激物或过敏原。谈及预防建议时,张转喜表示,要进行食物控制,减少易导致皮炎的食物摄入;减少环境过敏原,保持周围环境的清洁;注意温度适中,避免过热或过冷;缓解压力,保持乐观的心态。

此外,针对上述三种过敏性疾病,张转喜提出综合预防建议。首先,要提高认识,加强对哮喘、过敏性鼻炎和皮炎等过敏性疾病的认识,了解其症状、病因和预防措施。避免接触过敏原,尽量识别并避免接触可能诱发过敏的物质,如花粉、尘螨、动物皮屑等。增强体质,通过合理饮食、适量运动等方式增强体质,提高身体抵抗力。及时就医,一旦出现过敏症状,应及时就医并遵循医生的治疗建议。

防治出生缺陷 这些是关键

今年热播剧《玫瑰的故事》里,刘亦菲扮演的角色玫瑰在生完孩子后看到宝宝说的第一句话是:“没疤吧?全乎的……”这个片段当时引起了网友们热议。这一剧情,真实反映了每个家庭,尤其是正在处于备孕阶段的家庭共同的心声:生一个没有先天缺陷、健康的宝宝。

出生缺陷

不容忽视的挑战

9月12日是“预防出生缺陷日”,今年活动主题是“预防出生缺陷 守护生命起点健康”。每年,全球有数百万新生儿因出生缺陷而面临生活质量的挑战,从常见的心脏病、脊柱裂,到相对少见的遗传性疾病,这些缺陷不仅影响了婴儿的健康,也给家庭和社会带来了沉重的负担。

晋江市陈埭中心卫生院副院长、妇产科主任医师颜芳婷介绍,出生缺陷是指在胎儿发育过程中,由于遗传、环境或其他因素导致的结构或功能异常。保障未来生命的健康成长,预防是关键。

“预防出生缺陷日”的设立,旨在提高公众对预防出生缺陷的认识和重视,引导适龄人群了解出生缺陷三级预防策略,学习掌握和正确运用防治知识,促进科学健康孕育。同时,也要求医疗机构要规范提供婚前、孕前、孕期、新生儿和儿童各阶段防治服务,努力减少出生缺陷发生,立足生命起点,促进人口高质量发展。



科学孕育 三级预防策略

我们有哪些手段来预防出生缺陷?从事妇产科专业20余年,颜芳婷临床经验丰富。她表示,防大于治。为了有效预防出生缺陷,需要关注并实施三级预防策略。

一级预防,指的是在孕前进行健康教育,倡导健康饮食、适度运动,避免接触有害化学物质和烟酒等。孕前和孕期的女性应注重均衡营养,摄入丰富的

共同努力 构建防治网络

“预防出生缺陷需要全社会的共同努力。医疗机构、学校、社会团体及每个家庭都应积极参与,通过科学宣传和健康教育,构建全面的出生缺陷防治网络。”颜芳婷表示,“我们将以此次主题日作为宣传活动的契机,丰富出生缺陷防治科普资源,通过多渠道、立体化的宣教方式,引导公众树立‘个人是自己健康第一责任人’的理念,增强预防意识和能力。”

叶酸、铁、钙和其他维生素,以支持胎儿的正常发育。二级预防,指的是在孕早期开展产前筛查和产前诊断,通过科学手段及时发现并处理可能存在的风险,减少致死、严重致残缺陷儿的出生。三级预防,指的是对新生儿进行先天性疾病筛查和诊断,对出生缺陷患儿进行及时有效的治疗,确保他们能够得到最好的照顾和康复。

颜芳婷提醒市民:预防出生缺陷的关键要点,在于关注饮食与营养、定期进行健康检查、学习相关知识、制定科学的孕育计划。让我们携手努力,为每一个新生命创造一个健康、美好的起点。对于适龄人群而言,注重健康知识的学习至关重要。各类健康讲座、科普文章、网络课程等都能帮助人们提高自我保护意识。因为,健康的开始,是对每个生命的最高承诺。

